

МИГРАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ НА СЕВЕРНОМ КАВКАЗЕ: ТИПОЛОГИЯ И ДЕТЕРМИНАНТЫ

АБДОКОВА Лариса Заудиновна

кандидат экономических наук, доцент
Карачаево-Черкесский республиканский институт
повышения квалификации работников образования
г. Черкесск, Россия

В статье рассматриваются различные виды миграционных потоков, их особенности и детерминанты, а также их влияние на социально-экономическое и политическое развитие региона.

Ключевые слова: миграция, миграционные процессы, миграционные перемещения, факторы, особенности.

В современных условиях необходимость модернизации государственной миграционной политики и управления миграционными процессами обусловлена прежде всего геополитическими императивами развития Российской Федерации.

Северо-Кавказский федеральный округ отличается сложным, разнообразным этническим составом, сконцентрированным на относительно небольшой территории, что обуславливает прямую зависимость состояния общественно-политической обстановки от ситуации в сфере межнациональных отношений.

Северный Кавказ считается одним из сложных регионов России в плане обеспечения миграционной политики, так как он характеризуется специфическими социально-экономическими, этнокультурными и геополитическими факторами, которые существенно влияют на миграционные процессы и требуют тщательного анализа и разработки комплексных стратегий для их регулирования. Сегодня Северо-Кавказский федеральный округ демонстрирует высокие показатели миграционных процессов по сравнению с другими субъектами Российской Федерации [2].

Миграционные явления на Северном Кавказе представляют собой сложный и многогранный феномен, требующий глубокого анализа с точки зрения демографических, экономических, социальных и политических факторов.

В этой связи, прежде всего, необходимо выделить основные типы миграции, наблюдаемые на Северном Кавказе. К ним относятся внутренняя миграция, которая включает перемещение населения внутри региона, и

внешняя миграция, предполагающая пересечение границ субъектов РФ или выезд за пределы страны. Особое внимание следует уделить вынужденной миграции, вызванной политическими, этническими или экономическими причинами, а также трудовой миграции, обусловленной поиском более выгодных условий для трудовой деятельности.

Факторы, детерминирующие миграционные процессы, можно разделить на макро- и микроуровневые. На макроуровне ключевую роль играют социально-экономические условия, такие как уровень безработицы, доходы населения, доступность социальных услуг и инфраструктуры. Политическая нестабильность, конфликты и репрессии также оказывают значительное влияние на миграционные решения. На микроуровне важными детерминантами являются семейные обстоятельства, образовательные и профессиональные перспективы, а также личные амбиции и стремления индивидов.

Анализ миграционных процессов на Северном Кавказе позволяет выявить их специфические особенности:

– во-первых, миграционные потоки в регионе характеризуются значительной внутренней компонентой, обусловленной неравномерным социально-экономическим развитием различных субъектов РФ;

– во-вторых, внешняя миграция, преимущественно трудовая, направлена в крупные городские центры и промышленные регионы страны;

– в-третьих, вынужденная миграция, связанная с этническими и политическими кон-

фликтами, остается актуальной проблемой, требующей пристального внимания и комплексного подхода к ее решению.

Хотелось бы отметить, что в 2010–2018 гг. межгосударственная миграция потеряла свое значение для СКФО. Она редуцировалась качественно и количественно в связи с общей геополитической ситуацией, негативной ситуацией в экономике и в финансовой сфере как мировой, так и российской. Она перестала быть заметным фактором этнополитического контекста и практически не имеет существенных следствий ни для социально-экономического развития, ни для общественно-политических отношений региона. Однако, было бы неверно недооценивать миграционные перемещения современности, которые все же осуществляются как извне, так и внутри Северного Кавказа [3].

Миграционные процессы на Северном Кавказе представляют собой комплексное явление, обусловленное множеством факторов и имеющее значительные последствия для социально-экономического, так и политического развития региона. Для эффективного управления миграцией необходимо учитывать как макро-, так и микроуровневые детерминанты, а также разрабатывать и реализовывать комплексные стратегии, направленные

на оптимизацию миграционных потоков и улучшение качества жизни населения.

Сегодня можно говорить, о том, что в контексте субъектов Северного Кавказа наблюдается формирование многогранной и сложной миграционной динамики, что обусловило необходимость разработки комплексной миграционной стратегии, направленной на обеспечение экономической и политической стабильности региона. Указом Президента Российской Федерации от 15 октября 2025 г. № 738 была утверждена Концепция государственной миграционной политики Российской Федерации на 2026-2030 гг., что стало значимым шагом в решении этого вопроса.

Важно отметить, что комплексная миграционная стратегия должна включать в себя установление пороговых значений миграционных потоков, а также сохранение этнокультурного баланса населения на основе законодательных, административных, социальных и экономических мер, так как она подразумевает формирование такой модели государственной миграционной политики, которая ориентируется на использование потенциала международной и внутренней миграции для обеспечения как краткосрочных, так и долгосрочных экономических и политических интересов развития страны [1] и отдельно взятых регионов.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Ивахнюк И.В.* Предложения к миграционной стратегии России до 2035 г. / Внешняя политика и безопасность. Центр стратегических разработок. – М., 2017. – 80 с.
2. *Магомедова М.А.* Миграция населения на Северном Кавказе в контексте региональной безопасности и социальной стабильности // Власть. – 2021. – № 6. – С. 74-80.
3. *Сченснович В.Н.* Миграционные процессы на Северном Кавказе (аналитический обзор) // Россия и мусульманский мир. – 2019. – № 4(314). – С. 23-38.

MIGRATION PROCESSES IN THE NORTH CAUCASUS: TYPOLOGY AND DETERMINANTS

ABDOKOVA Larisa Zaudinovna

Candidate of Sciences in Economic, Associate Professor

Karachay-Cherkess Republican Institute for Advanced Training of Education Workers
Cherkessk, Russia

The article examines various types of migration flows, their features and determinants, as well as their impact on the socio-economic and political development of the region.

Keywords: migration, migration processes, migration movements, factors, features.